

2025年11月

9

星期日

农历乙巳年九月二十

主管主办

中共贵州省委

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 27063 号

今日 4 版

## 中华人民共和国第十五届运动会开幕式9日晚在广东广州举行 习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕

新华社广州 11月 8 日电 中华人民共和国第十五届运动会开幕式 11月 9日晚在广东奥林匹克体育中心举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布运动会开幕。届时，中央广播电视台总台将进行现场直播，新华网进行图文直播。

## “体育强则中国强” ——习近平的体育情缘

二版

# 习近平在广东考察时强调 进一步增进共识增强信心增添干劲 以全面深化改革开放推动高质量发展



11月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是7日下午，习近平在位于梅州市梅县区雁洋镇的叶剑英纪念馆参观时，同工作人员亲切交流。新华社发（肖翊 摄）



11月7日至8日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东考察。这是7日下午，习近平在梅州市梅县区雁洋镇南福金柚种植基地考察时，同果农和农技人员亲切交流。新华社记者 谢环驰 摄

据新华社广州 11月 8 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在广东考察时强调，广东是改革开放的排头兵、先行地、实验区，要深入学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，科学谋划未来 5 年的目标、任务和举措，以全面深化改革开放推动高质量发展，久久为功推动粤港澳大湾区建设，纵深推进全面从严治党，不断取得现代化建设新成效。

11月7日至8日，习近平在中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明和省长孟凡利陪同下，先后到梅州、广州考察调研。

7日下午，习近平来到位于梅州市梅县区雁洋镇的叶剑

英纪念园。在叶剑英纪念馆，习近平向叶剑英铜像敬献花篮，参观叶剑英生平事迹陈列。随后，又参观叶剑英故居。习近平强调，我们今天取得的伟大成就，都是建立在毛泽东等老一辈革命家打下的江山、攒下的家底之上的。要结合党史宣传教育，讲好老一辈无产阶级革命家的故事，教育引导广大干部群众特别是青少年传承红色基因、赓续红色血脉，永远听党话、跟党走。

金柚是梅州的特色农产品。正值收获季节，柚子园硕果累累。习近平来到雁洋镇南福金柚种植基地，在展示厅听取广东加大对革命老区支持力度、推进乡村全面振兴等情况汇报，察看柚子及其加工产品、文创产品。他走进果

林，同果农和农技人员亲切交流。得知今年金柚喜获丰收、销路畅通，习近平十分高兴。他指出，发展乡村特色产业是推进乡村全面振兴的基础，要加强科技应用，推动农文旅融合，不断延伸产业链、增加附加值，带动更多农民群众增收致富。

离开时，习近平同村民们亲切道别。他叮嘱，党和政府要继续加强对老区的政策扶持，老区广大干部群众要齐心协力、奋发图强。他祝愿乡亲们的日子过得像金柚一样又甜又美。

8日上午，习近平在广州察看广东科技创新和产业创新融合发展成果展示。随后，听取广东省委和省政府工作汇

报。他对广东各方面取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出要求。

习近平指出，学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要通过多层次多渠道宣讲培训，引导广大干部群众切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，进一步增进共识、增强信心、增添干劲。要准确把握党中央精神，针对干部群众关注的问题释疑解惑。广东作为经济大省和发达地区，在编制“十五五”规划时要有高站位、大格局，体现走在前、作示范、挑大梁的责任担当。

（下转第二版）

## 陈文清在贵州调研时表示 深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 奋力加快建设更高水平平安中国法治中国

新华社贵阳 11月 8 日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清 5 日至 7 日在贵州调研时表示，政法机关要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神特别是习近平总书记重要讲话精神，全面履责、勇于担当，奋力加快建设更高水平平安中国、法治中国。

陈文清一行瞻仰了遵义会议会址，在省级政法机关宣讲了党的二十届四中全会精神。他指出，遵义会议启示我们，坚强的领导核心、科学的理论指导，是我们党取得一切胜利的根本政治保证。“十

本报记者（记者

曾书慧）11月 8 日，省委理论学习中心组集中研讨会在贵阳举行。省委书记徐麟主持会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记的重要讲话精神，凝心聚力绘就“十五五”贵州高质量发展新蓝图，坚定自觉在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”上见思想见行动见实效，矢志不渝沿着总书记指引的方向奋勇前进。

省委副书记、省长李炳军，省政协主席赵永清，省委副书记马汉成，省委常委，省人大常委会党组书记书记作发言或书面发言。

徐麟指出，党的二十届四中全会是在向第二个百年奋斗目标进军的新征

程上举行的一次十分重要的会议，时机特别关键、主题格外鲜明、影响极其深远，具有承前启后、领航指向、应变开新的重大意义。要以马克思主义立场观点方法深学细悟党中央对“十五五”的战略擘画，深刻把握守正创新的鲜明品格、解决问题的历史主动，统筹兼顾的系统观念、人民至上的价值取向、居安思危的底线思维。要谋深谋实贵州“十五五”经济社会发展，以战略定力走

一条高质量发展新路，以后发追赶定位确定发展目标，以前瞻思考把握趋势性问题，以项目谋划支撑重大举措，以高质量党建引领高质量发展，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

李炳军在发言中说，党的二十届四中全会擘画未来五年发展蓝图，进一步增强了全党全国以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的决心。

“十五五”全省要认真贯彻中央部署，持

续优化经济结构、提升现代化产业体系竞争力，强化创新驱动、引领发展新质生产力，加强基础设施统筹规划、促进提质增效，深化重点领域改革，防范化解风险，推动高质量发展和现代化建设取得更大突破。要坚持问题导向，积极有为、科学可行制定目标，引导树牢正确政绩观，充分调动地方积极性主动性，高质量编制“十五五”规划。

赵永清在发言中说，要深刻领会“十四五”取得的伟大成就，进一步领悟“两个确立”的决定性意义；深刻领会党中央关于“十五五”的战略擘画，始终将其作为贵州高质量发展和现代化建设的科学指南、行动指引；深刻领会全会对政协工作的重要部署，紧紧围绕推进中国式现代化广泛凝聚人心、汇聚力量。

立冬后的细雨，浸润着遵义枫香镇花茂村的青瓦白墙。

11月 8 日下午 4 时，村民母先才的陶艺小馆里，中央宣讲团成员与村民们围坐一起，讲政策、话发展、谈收获。

“今天不设讲台、没有会议室，咱们就围着陶土聊聊天。”中央宣讲团成员、文化和旅游部党组书记、部长孙业礼开门见山，“党的二十届四中全会擘画‘十五五’蓝图，这不仅是国家大事，更连着咱们村里的发展、家里的账本。”

“推进乡村全面振兴，文化振兴是关键一环。”孙业礼将目光投向手艺人母先才，“有些产业，‘小而美’反而更适合乡村，就像这个陶艺馆，有特色、有生命力。”

这话说到了母先才的心坎上。“刚开业贷款时，愁得睡不着觉。后来总书记来到我们村，给了我们巨大的信心！”他回忆道。

2015 年 6 月 16 日，习近平总书记在遵义市枫香镇花茂村考察时说：“怪不得大家都来，在这里找到乡愁了。”如今，这句话已成为村民们建设家乡、推动乡村振兴的最强动力。

“两年还清了 82 万贷款，腰杆挺直了！”母先才笑着比划，“那时候还没微信支付，每天回家，现金把腰包塞得鼓鼓的！”这充满画面感的讲述，引来满堂喝彩。

“乡村振兴，既要富口袋，更要富脑袋。”孙业礼说，土陶就是花茂的文化根脉。“十五五”规划强调文化产业赋能乡村，好手艺就得传下去。

枫香中心学校党总支书记杨德均立即回应，“我们的学校每周都有陶艺实践课，还请非遗传承人授课，孩子们可喜欢了。我们这是在为乡村振兴‘留种子’！”

花茂村党总支书记祝焦问道：“‘十五五’还会有好政策支持我们吗？”

“我们广泛听取意见，归纳好、梳理好，并体现在具体举措中。”孙业礼肯定地回答，“你们也要提升公共服务水平，让游客来得开心、住得舒心、愿意久留，你们的生意才能越来越红火。”

这场在陶轮旁的交流越来越热烈，大家对未来的憧憬也越来越清晰。

古法造纸非遗传承人张胜迪计划将技艺与旅游深度融合，让古法造纸成为花茂的靓丽名片。

返乡创业青年陈义兵则雄心勃勃，希望将人工智能融入全村文旅发展，打造全国智慧乡村的样板。

日影西斜，宣讲在意犹未尽中接近尾声。从家长里短到宏图远景，从人居环境到发展机遇，思想的火花在这个温暖的陶艺小馆里碰撞、升腾。花茂村的振兴故事，在次第点亮的灯火中，掀开了新的一页。

——中央宣讲团走进花茂村宣讲党的二十届四中全会精神  
贵州日报天眼新闻记者 权若青 鲁毅

围坐陶艺小馆 共话乡村发展